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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1

Актуальність проблеми. Важливим напрямом вирішення завдань 

аграрної політики на сучаоному етапі е підвищення ефективності 

ооновних фондів, які разом з трудовими 1 земельними ^асуроами 

складають основу сільськогосподарського виробництва. Диспропорції 

між виробничими 1 невиробничими основними фондами Істотно вплива­

ють на економічний стан підприємств АПК.

Методичні І практичні питання формування і визначення еко­

номічної ефективності основних (фондів у сільському господарстві 

викладені в роботах Бельгібаєва К.М., Нлянкмана Я .Ы ., Головано­

в а  О.М., Дороша І .Й ., Іванова Г .И ., П Ідл і оецького Г.М. та інших 

економістів-аграрників. Разом з тіш залишаються дискусійними або 

незаолужеі.о обминаються дослідниками -лтання ооціально-економіч- 

н о ї о"ті та характеру формування виробничих і сіевиробничих основ­

них фондів, особливості їх відтворення з урахуванням економічних 

мокливоотей господарств, заяажноотей між рівна^и забезпеченості 

виробничими І невиробничими фондами.

Диспропорції у формуванні основних іондіи сільського госпо­

дарства, залишковий принцип розвитку невиробничої сфери, знижен­

ня ефективності виробничого потенціалу, а т кож необхідність об­

грунтування пропорцій при формуванні виробничої 1 соціальної Ін­

фраструктури обумовили вибір томи дисертаційної робоги 1 форму­

вання завдань дослідження.

гав  в тому, щоб, базуючись на положеннях аграрної екоаомічної наj  

к я , вивчити тенденції і закономірності формування і використання 

ооновних -фондів, виявити 1 даукиво обгрунтувати шляхи підвищення 

їх  соціально-економічної еС. кгавност і, удосконил.и'н планування 

пропорцій виробничих і невиробничих основній фсвдів сільськогос­

подарських підприємств в yfcor.»: переходу до ринкової еіюноміки.

Дяя досягнення и іе і мети вирішені такі завдання:

- вивчено ста" виробничих I невиробначю: основних фондів І 

їх  аадаб на ефехтивніоть о ільсь негосподарського виробництва у

• колгоспах Лісостепу 1 Поліосл Рівненської області}

- обгрунтована роль невиробничих основних фондів колгоопів 

у підвищенні ооціальао-екочомічної ефективності громадського вк-

РОбвіЦТ^Ч}

Мета 1 завдання дослідження. Пета дисертаційної роботи поля

- вивчені джерела йюрмування нгЛв_аьі--ьІшх видів ооновних
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фонді'’ ! обгрунтопан 1 пріоритетні напрямки капітальних вкладень;

- розроблеі.і теоретичні ос'ови формування найважливіших 

груп основних фондів о1«л>оькогооподароышх підприємств;

- обгрунтовані нормативи виробничих і невиробничих основних 

фондів сільськогосподарських підприємств Лісостепу І Полісся Р ів ­

ненської області.

Предмет і методи дослідження. Предметом дослідгзння ь вив­

чення процесу формування виробничих І невиробничих ооновнах фон­

д ів , ана^іЗ екс юмічної ефективності ви;^риотання оснозних фондів 

у колгоопах, розробка пропозицій по їх раціональному використан­

ню, визначення оптимальних розмірів і пропорцій.

Доолідження проводились на матеріалах 93 колгоспів Берез- 

нівоького, Дубнівського, КоотопІльоького і Рівненського районів 

Рівненської облаоті, кліматичні I природні учови як ііх , а також 

рівень розвитку і характер сільськогосподарського виробництва ти­

пові для Лісостепу 1 Полісоя України.

Теоретич эю 1 методологічною ооновою отали класичні І оучао- 

ні економічні т еор ії, иоотанови Верховної Ради та Кабінету Мі­

н істр ів  України з питань розвитку сільського господарства, Інші 

акти законодавчої влади. Дослідження грунтувалиоь на викладках 

економічно* І спеціальної літератури. Для роавиязання поставлених 

Завдань використані праці вчених економістІв-аграрників, а також 

література з питань застосування математичних методів в економіч­

них дослідженнях.

З дисертаційній роботі застосовувались такі методи: моно­

графічний, статистичних групувань, розрахунково-конструктивний,

I j  ітаційкого моделі ,ання та !н. Основні розрахунки проводились 

їїu ИОкї. Інформаційною базою доолідження прийнята отатистична 

ьвітність, документи первинної звітності сільськогосподарських 

а і.іцірисмств, оільоьках Рад, нормативно-довідкова літератури.

Науко&а новизна результатів дослідження полягає в проведен­

ні КСМГ-ДвКСиОГО аналізу В2.'іИВу основних фондів виробничого і не- 

РироОничого призначення на продуктивніоть праці і рівень життя 

колгоспників, кінцеві результати сільськогосподарського вироб­

ництва; у ме-одичному обгрунтуванні пріоритетних напрямків капі- 

ііільал* ыицдеяь на відтворення ооновцих фондів колгоспів з ура­

хуванням фінансових можливостей гооподарств. Бозройлоні нормати- 

зи виробничих і невиробничих ооновнах фондів сільськогосподарсь­

кій підприємств, а також модель планування пропорцій видів І 

груг основних фондів.
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Практичне значення диоертаційио! роботи полягав в розробці 

конкретних пропозицій по гідвшценшо економічної ефектинеіті о с ­

новних фондів виробничого І невиробничого призначення. Обгрунто­

вані норматива виробничих I невиробничих основних фондів дозволя­

ють планувати необхідні обояги капітальних вкладенії > з форцувЕнпя 

матеріавьно-технічної бази.

Реалізація пропозицій по вдосконаленню пропорцій виробничих 

1 невиробничих основних фондів забезпечує підвищення продуктивнос­

т і праці у оільоькому господарстві 1 скорочення строків окупності 

капітальиих вкладень.

Иа захиот винооятьоя такі основні положення;

- пропозиції по комплексному формуванню основних фондів ви­

робничого I невиробничого призначення і підвищенню їх ефективнос­

т і)
- обгрунтування пріоритетиих напрямків гшітальнкх вкладень

на відтворення основних фондів з урахуванням фінансових мовдавоо- 

тей господарств} '

- нормативи виробничих і невиробничих ооиовних фОііДІВ длл 

колгоспів ЛІооатепу і Полісся РіввонськоІ облеоті та їх методич­

не обгрунтування;

- модель планування пропорцій ооновних фондів виробничого .

І невиробничого призначення.

Апробація роботе 1 публікац ії. Основні положення дисертацій­

но ї роботи заслухані 1 сю  злені на республіканській науково-прак­

тичній конференції "Підвищення ролі молодих вчених І спеціалістів 

у вдосконаленні економічного мехавіому господарювання" /а.Одеса, 

жовтень 1986 р . / ,  Всесоюзної шїолі молодих вчених І спеціалістів 

"Проблема кооиерані! а АПК" /м .Г'Сква, травень-чорвень 1939 р . / .

По результатах виконаних досліджень опубліковано б роб іт .

Обсяг та структура лиоортад ії. Дисертаційна робота скаада- 

втьоя Із вступу, трьох глав, висновків 1 пропозицій виробництву, 

опаоку викориотиної література, що включає 169 ааймезузань, В до­

датків. Текст містить 29 таблаць.

У вступі обгрунтовані актуальніоть тами, мета, завдані і  1 

методологічні основи досліджень, викладене наукова новизна І 

практичне значення роботи.

У першій глалі - пХвОуетачи1 основи дослідження ефективнос­

т і та формування виробничих 1 невиробничих основних фондів у 

сільському господарстві" викладон! соц іалг’о-економічна оуть, 

особливості і покаїньки сфектгзпості сановних фондів виробничого
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та не. ір-бничого призначеная; відображені основні тооретичні ао- 

пекти визначення раціональних пр порцій і ефективності ооновних 

фондів; розроблена методика проведення досліджень.

7 другій главі - "Йективніоть ооновних фондів колгоспів ! 

тенденції їх формування" досліджені особливості і принципи форму­

вання виробничих 1 невиробничих 00 HOB ній фондів в колгоспах Л ісо ­

степу 1 Полісоя Рівненської області; проведено аналії фондозабез- 

печенооті і соціально-економічної ефективності основних фондів; 

вивчено ылив р.вня використання основних фондів на ефоктшзніоть 

господарювання.

У третій главі - "Підвищення ефективності ооновних фондів І 

визначення їх пропорцій" гУгрунтовані економічно ефективні пропор­

ц і ї  ооновних фондів виробничого 1 невиробничого призначення; виз­

начені шлях удосконалення структури, а тако:: розроблені пропози­

ц ії  по підвищенню їх ефективності у оільському господарстві.

У заключенні сформульовані ооновні висновки 1 пропозиції 

виробництву, ви випливають Із результатів доолідження.

ОСНОВНІЙ ЗМІСТ РОБОТО

Цроцсзо нагромадження в сільському господарстві знаходить 

своє відображення у збільшенні обоягу основних фондів, що забез- ■ 

печує відоовідні темпи розвитку виробництва 1 підвищення його Ін­

тенсивності. В розрахунку на один колгосп оумарні капітальні вкла­

дання в оаредньому за р ік  по республіці оклалн у 1985-1990 pp. 

сС і їи с .к рб ., у 1990- 579 тио.крб. По Рівненській області ці по­

казника відповідно 'тановлять 459 1 526 тао.дрб.

ЗСІльаення обоягів капітальних вкладень зумовило ріот  кон­

центрації основних фондів у розрахунку на господарство, підвищен­

ая  фонлоосншденост! одиниці земельної площі І фондоозброєнсJ T І 

:»рац1. У колгоспах Рівненської області фо ндооо наїдені о ть сільсько­

господарських угідь перевищила рівень 1975 р . у 1980 р . в 1,4 р а ­

зи, її 1935 р . - в 1,9 і в 1390 р . - в. 2 ,6 рази. Індеко рооту фон­

доозброєності праиі до 1975 р . склав у 1960 р . 1,60, у 1975 р . - 

2,S2 І У 1990 Р. - 3,49.

Розміри сільськогосподарських підприємств, їх  виробничий 

капрала к, забезпеченість трудовими реоуроеми, насиченіоть п осів ­

них площ технічними культурами та сі-іьоькогосподарських угідь по- 

гс ів"ям худоби обумовлюють різний рівень концентрації основних 

фондів. Тому в регіональному р о з р із і дослідаенкк проводились на 

матеріалах 51 колгоспу Ліоостепової зони і 32 колгоспів Поліося
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Рівненської області.

Рівень концентраці ї основних фондів у досліджуваних госпо­

дарствах на початок 1991 р . характеризує таблиця І . Р іст фондоза- 

безпечепості господарств супроводжується змінами в структурі о с ­

новних виробничих і|онд1в: зменшуються частка будівелт , збільшу­

ється питома вага опоруд 1 "зсоб ів  механізації при деякому 'знкжен- 

ні част)Ш інших видів ооновних фондів. У струк.урі основних фон­

д ів  сільськогосподарського призначення будівлі становлять в кол­

госпах Ліоостепу 44,3 %, Ііол ісоя - 34,3 %; опоруди, відповідно,

19.4 % і 36,7 %; машина і обладнання - 16,1 % 1 12,4 %•, продуктив­

на худоба - 12,4 % і 10,0 %; транопортні заооби - -,,4 % і 3 ,6 Я. 

Досліджувані господарства недостатньо забезпечені обладнанням для 

первинної переробки і зберігання сільськогосподарської продукції.

Поряд Із виробничими фондам;: у --олгоспах функціонують неви­

робничі основні фонди, в отруктурі яких найбільшу питому вагу 

складають фонди житлового господарства. Порівняно з 19&'j p . ,  їх 

частка в господарствах ."ісостепу збільшилась на 7 ,4  процентних 

пункти І досягла 37,1 % при одночасному збільшенні на 2,5 процент­

них пункти фондів комунального господарства і побутового обслуго­

вування наоелоння. У Поліській зоні за 5 років збільллаоь питомь 

вага ооновних фондів організацій освіти на 4,4 процентних пункти, 

при зниженні частки обиектів комунального господарства, побутово­

го обслуговування населення і житлового гооподаротиа.

Оокільки підвищення ефективності громадського виробництва 

колгоспів у значній м ірі заіежить від рівня розвитку матеріально- 

технічної бази господарств, важливо забезпечити оптимальні текли 

поповнення ооновних фондів. В той же час, інтенсивність процесу 

відтворення визначається еконок'чними можливостями господарств. 

Групування досліджуваних колгоспів за розміром ооновних виробни­

чих фондів на І га сільськогосподарських угідь дОоВОлілг встано­

вити, ЩО рІОТ фондозябезлечєності ПОЗИТИВНО ВПЛИВЕіЄ нь результата: 

господарської ДІЯЯЬНООТІ І ЭДбЗЗПеЧУб збільшення приросту виробни­

чих і невиробничих основних фондів. Так, у колгоспах третьої ГК7- 

пи Лісостепової зони з фон,,оопяааен1отю понад; 1700 крб. одержано 

валової продукції па 26,4 % і чистого дох зу на 64,8 % більше, 

к їж у господарствах першої групи Із фондооснащен І стя до 1300 ярб.

У колгоспах Полісся ці доказкаси відповідно становлять 70,3 % І

7 6 .4  %. Середчьорі иий приріст иеваробнь-т ооновних фондів в 

розрахунку на одиницю земельної площі у ^оподарствах третіх груп 

в 1,5 рази більше .у І іс сл е л у  1 2 4,5 рази в Поліссі порівняно з 

П е р г р у и в м и »,



Основні Фонди НВ:

: Групи фондів
: господарство, Ч  га сільгосп- 
: TBQ.KD6. .. : угідь, крб.
; і  і состеп; Полісся ;Ліаостеп|Полісся

• СереДгіЬОрІЧНОГО 
: працівника, крб. :
jliOOOTen; ПОЛІССЯ і

Основні фоадв сільськогосподарського . . . .  _ _ _ _  . . .
призначення - воього 60-й 5855 1837 1У48 І03У5 104У2

з  т . ч . і Оудівлі ЗІ 10 2008 945 668 5347 3598
споруди 1172 2149 356 715 2014 3851
машини 1 обладнання 974 724 296 241 1675 1298
транспортні заообк 266 210 81 70 458

1290
377

продуктивна худойа 750 586 228 196 1050

Основні виробничі фонди НЗСІЛЬСЬКО-
' господарського призначення 1330 643 404 214 22Э6 1 і5о

Невиробничі основні фонді. - всього 533 427 І«2 142 917 765

в т .ч . : алілового господарства 194 123 59 41 334 221
комунального і побутового _ _ . _
обслуговування населення В6 6У 26 '£6 14/ 124

організацій освіти 86 75 26 25 147 135
організацій культури і
мистецтва 125 105 за 3Ь 2ІО і на

організацій охооони здоров "я, 
Фізкультури І соціального за­
безпечення 39 51 12 17 63 У2

Воього основних фондів 7909 6925 2403 2304 13598 12410

І.Концентрація ochohhjdc фондів у досліджуванні колгоспах Рівненсько, 
області /на початок 1991 р . /  ,

№
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Важливим фактором ьідтпорення робочої сили є наявніоть ос- 

новнил фондів культурно-побутового призначення, які Іотог, :іо впли­

вають на ефективніоть мко^истання во їх ооновних фондів. Приведе­

не а таблиці 2 груиуаання доолІдчіуваних господарств по заОвапече- 

нооті основними фондами показує, що у колгоспах т р е т і ї  групи ЛІ- 

ооотепу в розрахунку на 1 ги сільськогосподарських угідь вироб- 

ництво валової продукції на І З ,8 І  вище, одержано валового доходу 

на 11,1 % І чиотого доходу, ча 24,5 % більше, ніж у іасподаротвах 

першої групи. Аналогічна тенденція спостерігається І у господар­

ствах Ііол Іооя.

Валив забезпеченості фондами невиробничого призначення па 

величину коефіцієнта ефективності основних фондів відображає 

рівняння регреоІІ:

У2 » 11,6 ♦ 0,089 Х3, Ґ = 0,5*17

Де У2 - коефіцієнт ефективності ооновних фондів;

Хд - невиробничі ооновні фонди н̂ і 100 га о ільсьісогооподар- 

ських угідь.

З приведоного рівняння видно, що підвищення забезпеченості 

невиробничими основними фондами на 1 тио.крб. обумовлює збільшен­

ня коефіцієнта ефективності ооновних фондів на 0,089.

Невиробничі ооновні фонди виконують важливі соціальні функ­

ц і ї ,  зокрема підвищення кваліфікації працівників, покращання 

juoa гіиття,, побуту 1 відпочинку, ио безпосередньо впливав на під­

вищення продуктивності праці. Групування досліджуваних госпо­

дарств по вартості об'єктів невиробничої сфери у розрахунку на 

І оередньорічного колгоспника овідчить, що э ростом забезпеченос­

т і невиробничими основними фондами підвищується трудова актив- 

ніоть працівників, зростає продуктивніоть прац і, покращуюгьоя 

інші показника ефективності ооновних фондів.

У колгоспах третьої група зон* Поліооя Із забезпечся Іотц 

понад 850 крб. основних фондів невиробничого призначення на пра­

цівника виробіток одним працездатним колгоспником у пюмадоькому 

господарстві ц& 56 днів більший, ніж у господарствах першої гру­

ди Із забезаечечіотв до 350 крО. У третій групі господарств про­

дуктивність праці на 74,8 ї ,  а коефіцієнт ефективності ооновнкх 

фоадів не 20,6 І  ьи^і, ніж у першій групі. У колгоспах Ліооста- 

позо і мни ріот  продуктивное ті праці від першої до третьої групи 

становить 31,3 %, валового 1 чистого доходу нз І га сільськогос­

подарських угідь 14,2 % I 33,7 % відповідно. ІІоолідовно збіль- 

я єн й я  невиробничих основних фондів на працюючого супроводжується



: Pr.vnn гзспо- :Кіль- :дввтой- -'Вироблено на І га сільсь- 
; дар ста ЇЇГЙз- j lS f o c -  • И£асподаРд ь я я ц £ Іа ь а ^  
: мі ром невиробнг- ;*,гг*;і:*:новні фов-:- валової: валово- : чистого 
; чиї основних І'І ї.п-и -Д* на : продук-:го дохо-: доходу 
; фондів на І00.га:йі Р ,~:І00 га : ц ії :ду 
: ріллі, тиоекро. ірідлі, ;

;тио.крб. ;

:Вгроблено ва- 
.: лової ородук- 
:ц( ї .  коб. на:

:Грошово- 
: матері - 
:альні

: Ко еф - 
:дієнт 
: ефек- 
:тивнос- 
: ї і  ос- 

-:нов.,их 
: фондів

|пра-
:аівни
: ке

:1 кеб. : затрати 
:основ- :на 100 

*: hex : крб. про 
>:фондів гдукції, ' 
: : крб.

Дісоотеп

~ ’Т - до 15,0 15 10,2 1078 491 183 6795 0,82 81,2 0,13
II - 15,1-31,0 29 22,4 ІІЗІ 512 192 6748 0,78 77,9 0,13

Ш - понад 31,0 16 38,6 1227 555 231 7435 0,76 76,2 0,14

В середньому 60 23,6 1143 518 200 6950 0,78 78,2 0,13

Полісся

І - до 11,0 8 8,7 783 401 151 4355 0,59 87,1 0,11
П - 11,1-25,0 15 17,0 893 451 190 5335 0,58 37,3 0,12

Ш - понад 25,0 9 31,8 1026 516 237 6572 0,56 80,0 0,12

В середньому 32 18,4 893 452 190 5322 0,58 85,2 0,12

2. Забезпеченість невиробничими основними фондами і ефективність 
виробництва господарств Рівненської області, І985-І990 pp.

о
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роотом їх питомої ваги в сукупних ооновних фондах колгоспів. Якщо 

у першій групі господарок Ліооатепу невиробничі ооновні фонди 

становлять 6,3 %, другій 10,8 %, то в третій - 16,6 %.

Збільшення питомої ваги невиробничих ооновних фондів оприяє 

рооту валової продукції, що підтверджує рівняння рег^ео іі:

У3 - 100,314 - 0.0379Х] + 0.0007Х;2 , г = 0,415

Де Уд » виробництво валовот продукції з І га о іл ь о ь і  огооподар- 

оьких УГІДЬ}

Xj - невиробничі ооновні фонди на 1000 крб. ооновних виробна- 

чих фондів.

Вплив невиробничих ооновних фондів на р іот  виробництва про­

дукції опоотерігаєтьоя при забезпеченості об'єктами ооцівльно-по- 

бутового призначення більше 27 крб. в розрахунку на 1000 іфб. оо­

новних виробничих фондів.

Групування досліджуваних колгоопів за розміром невиробничих 

фондів на 1000 іфб. оонсзних виробничих фондів свідчать, що під-* 

вшцення питомої ваги перших забезпечує збільшення валової продук­

ц і ї ,  валового 1 чистого доходу з І га оільоькогооподароьких угідь, 

р іот  продуктивності праці. У колгоспах третьої групи з більшою 

питомою вагою ооновних фондів невиробничого призначення продуктив­

ність праці вища у Лісостеповій зоні на 11 „в % І в зоні Поліооя 

на 30,4 % порівняно з господарствами першої група.

Насичення виробничими і невиробничими основними фондами 

сільськогосподарських підприємств позитивно вплішає на підвищення 

їх  соціально-економічної ефективності. Збільшення фондоэаЗезнече- 

н ост і, як результат науково-технічного прогреоу, оприяз закріплен­

ню кааліф і кованих трудових кадрів на оелі, нідвісцвнню їх зайнятос­

т і .  -
Удосконалення пропорцій основних фондів, п|*аищецр'т. Їх кон­

центрації забезпечують вищі результати у тих випадках, кола покра­

щуються умови праці І побуту, збільшується вільний час 1 рівень 

оовіти оільських жителів внаслідок функціонування невиробничої 

офери. Ніж рівнем 0сн8щен0(.гі фондами культурно-побутового . ркзна­

чення і забезпечені сто робочою оилою іонуг пряма кореляційна за­

лежність, що виражається рівнянням: 

і  4 •» 13,64 + і,87Н,

де У4 - середньорічна чиоельніоть працівників на ]00 га с'ль- 

оькогооподарсьхих угідь;

В - ооновні фонді- невиробничого призначення у розрахунку 

на середньорічного працівника.
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ТІонотп з-"язку виражається коефіцієнтом парної кореляції г -

- 0,334, що для яг.іщ соціального характеру в задовільним.

Підвищення питомої ваги невиробничих основних фондів а ціло­

му І окремих їх груп у отруктурі ооновних фондів оупровсджуетьоя 

збільшенням чиола працівників, в тому числі ж!нок* у в іц і до Э0 

рок ів на одиницю о Ільоькогооподароьких угідь, скорочення:- втрат 

робочого чаоу оерадньорічним працівником у зв"язку з ''.чороб^ми те 

з дозволу адм іністрації. Дані кореляційно-регресІйного аналізу 

свідчать, ;о підвищення питомої ваги основах фондів невиробничого 

призначення у отруктурі ооновних фондів онриле росту числа днів, 

відпрацьованих одним колгоспником у громадському виробництві.

Говорити Про отійкі пропорції між виробничими І невиробнк- 

чимн основними фондами для конкретних • юподаротв навіть однієї 

природно-екоиомічіюї зони неправомірно. ЦІ пропорції мають дине» 

мічний характер, оскільки прогресуючі заооон праці кожного момен­

ту висувають свої вимоги до умов відтворення робочої оилн. Необ­

хідно для конкретного господарства визначити властиві йому рац іо­

нальні пропорції фондів.

З цією метою розроблена модель планування пропорцій основ­

них фондів сільськогосподарських підприємств. Визначення рац іо­

нальних пропорцій виробничих і невиробничих ооновних фондів прово­

диться шляхом реал ізац ії чиоельиих варіантів методами імітаційно­

го моделювання. Концептуальна модель задачі може бути сформульова­

на так: колгосп для виробництва оільоькогооподароької продукції 

повинен мати необхідні ооновні фонди, величину І отан яких визна­

чав якіогь пронесу відтворення. Тому основу моделі отановить роз ­

рахунок важливих показників і пропорцій процесу формування фондів. 

Принципова охема моделі планування пропорцій основних фондів сіль­

ськогосподарських підприємств привадена на рисунку І .

Ціанування починається з оцінки ступеню фізичного і мораль­

ного знооу основних фондів, який визначає величину їх вибуття. З 

метою пошуку мгтоматлтного обгрунтування Істотності впливу факто­

р ів  на величину капітальних вкладень застосовані методи короля- 

цІйно-рогреоійного аналізу. В результаті встановлено, що найбіль­

ший вплив на розмір капітальних вкладень має вибуття фондів /В / , 

величина чиотого доходу /Д/ і рівень продуктивності праці /Й /, Виз­

начення необхідного обсягу капітальних вкладень на відтворення 

фондів проводиться з допомогою рівняння множинної регресі! звду;

у* -JDa' -  (Iа*

Де функції ввійшли найбільш суттєві фактори, що впливають
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Рио.І . Схема планування пропорцій оснозних Іондів

на потребу в капітальну вкладеннях для простого і розширеного 

відтворення фондів. Одержана залежність дозволяє враховувати 

зростаючий у часі обсяг вибуття фондів, чиотий доход господарст­

ва 1 величину иродуктивнооті праці.

Аналіз використання валового 1 чиотого доходу, амортизацій­

них відрахувань, довгострокових кредитів банку та бюджетних асиг­

нувань дозволив встановити наявніоть тіоного зв"язку Із розмірами 

капітальних вкладень досліджуваних господарств. Ваші явим джерелом 

фінансування капітальних вкладень є влаоні кошти колгоспів. За 

досліджуваний період відрахування від чистого доходу на поповнен­

ня неподільного фонду становлять 22,3 %, нарахована амортизація 

на ооновні заооби - 2 Ї04 %t виручка від л ікв ідац ії ооновних заоо- 

С із 1 ввбр&ховки худоОк ооновного стада »  !4 05 % капітальних 

вкладень. Пятомк вате коштів цільового См етного фінансування -

7,3 % І довгострокових позик а® капітальні вкладення - 2,4 % у 

їх  структурі.

Раціональне поєднання джерел фінансування капіталовкладень 

у загальному їх обсязі забезпечуе задоволення потреб простого від­

творення за рахунок амортизаційних відрахувань І чистого доходу,
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u у випадку їх недоотачі - банківських кредитів. Джерелом розши­

реного відтворення є чаотина чиотого доходу і кредит.

Лкіоть процеоу відтворення відображають пропорці. між основ­

ними фондами виробничого і невиробничого призначення. Перемінною 

величиною е оС - коефіцієнт, що характеризує питому вагу капіталь­

них вкладень у виробничі основні фонди у загальному їх обоязі.

Він змії ається від 0,02 до 0,98 з інтервалом 0,02.

Виробничі капітальні вкладення / К /  розраховуються *

= </. . Величина кшіітальних вкладень у основні невиробничі

фонда визначається = К ^  - КВ £ . Неодмінною умовою ефективнос­

ті процеоу відтворення є повне задова.зння потреб проотого в ід ­

творення. Тому в -моделі прийнято умову К >  В , Розмір оонов­

них фондів колгоопу /С / на почато:-, планового і  + І року визнача­

ється + К/ - 3^ .

Для кількісної оцінки впливу якооті процеоу відтворення на 

ефективніоть сільськогосподарського виробництва використані залеж­

ності між фондоозброєністю /Ф/ І продуктивністю праці /П /, які 

відображаються рівняннями:

П; = 8,695 • ф0 *73088

П2 = 1100,034 • Н0»26245 

Інтерпретувати рівняння можна так: при підвищенні забезпе­

ченості виробничими або невиробничими основними фондами середньо­

річного колгоспника на І % очікується р іст  продуктивності праці 

на 0,73088 або С ,26245 відсотки. Для моделювання приймаєтьоя вели­

чина продуктивності праці по мінімальному значенню із. двох розра­

хованих за формулами

Оцінка вибраного варіанту пропорцій ооновних фондів здійонь- 

єтьоя через коефіцієнт ефективнооті капітальних вкладень. Вибір 

цього показника зумовлений тим, що в ньому через р іот  чистого до­

ходу найбільш повно відображені результати діяльнооті сільськогос­

подарських підприємств. Коефіцієнт ефективності капітальних вкла­

день дає можливість зробити оцінку кожного варіанту розвитку систе­

ми відтворення. В результаті використання капітальних вкладень 

підвищується фондоозброєність і фондозабезпеченіоть, збільшуєтьоя 

загальний обсяг невиробничих основних фондів. Р іст  продуктивності 

праці впливає на розмір чиотого доходу, веде до збільшення можли­

вих обсягів капітальнії,* вкладень І їх ефективності.

Економічний 'Зфши, що виражається підвищенням коефіцієнту 

ефективності капітальних вкладень:, дооягається в результаті роо-
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ту продуктивнооті праці 1 зниження собівартості оільоькогосподар- 

оько! продукції, удосконалення отруктури ооновних фондів за раху­

нок заміни більшої частини фрачно І морально застарілих І змен­

шенню рівня їх зносу, збільшення забезпеченості об'єктами невироб­

ничого призначення.

Моделювання проводилось по кожному господарств,* окремо, а 

анал‘ 3 його результатів дозволив обгрунтувати напрямки удоскона­

лення пропорцій ооновних фондів в цілому для досліджуваної сукуп­

ност і, визначити обсяг виробничих І невиробничих основних фондів.

Для господарств Лісостепової тони лроцео відтворення пови­

нен забезпечити до 1995 р . заміщення і накопичення ооновних вироб­

ничих фондів з тим, щоб оонащеніоть ними І га сільськогосподар­

ських угідь у цінах 1991 р . дооягла 2118 крЗ ., що відповідає 

54009 крб. у цінах, що оклалиоь на заооби виробництва у вересні 

1992 р . На розвиток матеріальної бази невиробничої офери передба­

чається направляти більше ЗО % капітальних вкладень, що дозволить 

до 1995 р . довеоти питому вагу невиробничих ооновних фондів до 

15,1 % у загальному обсязі основних фондів, або до 178 крб. на 

1000 крб. ооновних виробничих фондів. В наступні роки питома вага 

вкладень у соціальну оферу повинна отановити 3^-40 .j, що дозво­

лить у 2000 р . мати 226 крб. невиробничих ооновних фондів на кож­

ну 1000 крб. основних виробничих фондів. При цьому вартіоть об 'єк ­

тів соціального призначення буде отановити 18,5 % у структурі оо ­

новних фондів, а оснащеніоть І га о Ільоькогооподароьких угідь о с ­

новними фондами сільськогосподарського призначення - 2398 крб. у 

пінах 1991 p . ,  або 61149 крб. у цінах вересня 1992 р .

Для господарств Поліоької зони ефективніше направляти вкла­

дення на розвиток об"єктів соціально-побутового призначення і у 

1995 р . довеоти обс.іг невиробничих ооновних фондів до 198 крб. на 

1000 крб. ооновних виробничих фондів, а їх  питому вагу у загаль­

ному обсязі ооновних фондів - до 16,6 %. При цьому фондооонаще- 

ність І га сільськогосподарських угідь буде отановити 1998 крб. у 

пінах 1991 p . ,  або 50949 крб. у цінах 1992 р . У період з 1995 р . 

до 2000 р .  доцільно на розвиток невиробничої сфери частку вкла­

день стабілізувати на рівн і 40-45 % у загальному обсязі Інвести­

цій. Невиробничі ооновні фонди у 2000 р . будуть отановити 283 крб. 

на 1000 крб. ооновних виробничих фондів, а оонащеніоть основними 

фондами сільськогосподарського призначення І га сільгоспугідь у 

цінах 1991 р . - 2296 крб ., або 58548 крб. у цінах, що склались 

аа заооби виробництва у вересні 1992 р .
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3,3веде.няй норматив ооновних фондів колгоспів Рівненської 
області на І га с Ільоькогооподврськях угідь, "-Р6.

Заотооування г дослідженнях нормативного методу і прогнозу 

підтвердили доотовірніоть одерканих нормативів I доцільніоть аао- 

тооування моделі для планування пропорцій основних фондів. Еконо­

мічне обгрунтування потреби сільського господарства по видах ви­

робничих фондів проведено нормативним методом» Передбачається, що 

в структурі ооновних фондів сільськогосподарського призначення бу­

д ів л і, споруди * передавальне устаткування будуть отановита у кол­

госпах Лісостепу 64,1 %, тобто збільшаться на 5 ,4 процентних пунк­

ти і у господарствах Полісся 66,7 ї .  Засоби механізації складати­

муть відповідно 16,6 % i s15,I %, транспорту - 5,5 % I 5 ,0 %, про­

дуктивної худоби - 10,4 % і 8 ,5 %, багаторічні насадження - 1,0 % 

і 1,3 %. Питома вега галузевих фондів рослинництва, відповідно,

42,3 % 1 41,4 %, тваринництва * 57 ,7 % I 58,6 %.

Збільшення забезпеченості сільського господарства основними 

фондами до ексномі’шо обгрунтованого рівня, удосконалення їх скла-

і : Лісостеп 11 олі соя _
і Показеики ; 1995 р . 2000 Ро ! 19*в  Р , : 2000 р . і

І ійгШ^бШУШ* І5ІЙ.І
Основні виробничі 
фонди - воього 249 1 63597 2941 74996 2394 61047 2945 75097

3 НИХ!

ооновн1 виробничі 
фонда оільо» когоо 
подароького приз­
начання 21 їй 54009 23%  61149 Ї998 50949 2296 58548

в тому чиолі:

будівлі і опордаи І358 34620 1537 39200 1333 33983 1531 39060

машина 1 облад­
нання 351 6965 398 10150 302 769G 347 8841

товиопортні заоо 
би " 116 2970 132 3363 100 2547 115 2927

продуктивна худо 
ба " 220 5617 249 16360 170 4330 195 4976

ооновн1 виробничі 
фонди несільоько- 
господароького 
призначання 376 9588 543 13847 396 10098 649 16549

Невиробничі основ 
ці фонди " зет 11295 585 16949 414 12087 727 21222
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ду і структури дозволяє модернізувати матеріально-технічну базу 

підприємств, прискорити вирішення соціальних завдгчь, забезпечити 

Інтеиоифікацію виробництва, підвищення продуктивнооті оуспільної 

п рац і. Найважливішими напрямками підвищення ефективнооті основних 

фондів є;

- удосконалення планування пропорцій ооновних видів і груп 

фондів, виходячи із  виробничо-економічного напрямк? господарств, 

дооягнутого рівня фондооснащеності і фондоозброєності праці;

- комплексне формуяання і удосконалення отруктури ооновних 

виробиичих фондів шляхом підвищення питомої ваги активної їх час­

тини для приокорення технічного переозброєння сільськогосподар­

ського виробництва;

- окорочення отроків буд:вництва і ОСВОЄННЯ ПР0ЄІ«.ТН'1Х потуж- 

ноотей у тваринництві і рослинництві, меліоративному будівництві, 

широка реконструкція і модернізація виробничих об"єктів;

- формування необхідного складу і оптимальної забезпеченос­

ті ооновних виробничих фондів тваринництва, кормовиробництва, роо- 

линництва, зберігання і переробки продукції;

- забезпечення раціональних пропорцій і співвідношень між 

виробничими основними фондами і оборотними заообами, силовими і 

робочими машинами, коліоними 1 гусеничними тракторами, поготів"ям 

худоби і кормовими реоурсами, меліоративними землями і виробничими 

фондами;

- удосконалення організаційних форм використання засобів 

праці 1 оистеми матеріального стимулювання працівників в залеж­

ності від ефективності ооновних фондів;

- отворення невиробничої інфраструктури, що відповідає вимо­

гам повного зацовопення потреб колгоспників.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

І.Головним критерієм ефективнооті виробничих І невиробничих 

основних фондів у оільоькому господарстві е підвищення продуктив­

ност і суспільної прац і, що супроводжується збільшенням обсягів 

виробництва продукції на одиницю земельної площі. Економічна ефек­

тивність основних виробничих фондів визначавтьоя такими показни­

ками} обояг валової • товарної продукції, валового І чиотого дохо­

ду в розрахунку на одинице земельної площі, рівень продуктивності 

п рац і, розмір грошово-матеріальних затрат на одиницю продукції, 

фондоемкіоть /фондовіддача/ коефіцієнт ефективності основних 

фондів.
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2 .Основно» умовою покращання використання осн вних фондів є 

цілеокрямоване підвищення рівня фондоозброєності праці 1 формуван­

ня більш досконалої структури основних фондів з одночасним запро-т 

вацженням заходів по підвищенню їх ефективності. Капітальні вкла­

дення на формування невиробничих основних ф вдів на оелі у біль­

шості випадків є не менш ефективними, ніж вкладення в розвиток ви­

робничо! офери. Тому основним напрямком Інвестиційної пак'тиы 

господарств ювинно бути прискорення їх соціально-економічного 

розвитку, удосконалення технологічної і в Ідтворювальної отруктури 

ооновних фондів. Для цього на формування невиробничої офери до- 

UU.?t іаправляти 40-50 % капі зльних вкладень, а в ряді госпо­

дарств Полісся 1 до бА % з наступною стабілізацією на рівні 35-40 %.

З.Б  ум вах переходу до рингтвих відносин посилюється роль 

влаоних джерел фінансування капітальних вкладень, зр ост е  плата 

за користування кредитами. Найбільшу питому вагу в загальному об­

с я з і кпітальних вкладень становлять власні кошти колгоспів, ое- 

ред яких переважають відрахування від чи с тог с доходу на збільшен­

ня неподільного фонду в частині основних засобів .

4.3ажливим напрямком підвищення ефективності основних фон­

д ів  є розширення обсягів переробки сільськогосподарської продук­

ц і ї  безпосередньо в колгоспах. На формування матеріальної бази 

зберігання 1 переробки доцільно направляти в зоні Лісостепу 16- 

18 % 1 в зоні Поліося 18-20 % капітальних вкладень.

5 .Для забезпечення максимальної ефективності І високого 

р ізн я  громадського виробництва розроблена мод&ль планування про­

порцій основних фондів, яка дає можливіоть вибрати найбільш рац іо ­

нальний варіант. Модель забезпечує економічне обгрунтування не­

обхідних розм ірів коштів на капітальні вкладення, раціональний їх 

розподіл на формування фондів виробничого І невиробничого призна­

чення, балансову увпя ку потреб господарства із  власними джерела­

ми їх покриття.

©.Основними факторами, що впливають н'а величину нормативів 

і структуру ооновних фондів є обсяги виробництва, площ! меліоро­

ваних земель, фактична оснащеність господарств виробничими потуж­

ностями 1 об "є к тами невиробничої сфери, форми відтворення основних 

фондів, цінові Індекси на засоби виробництва, місцезнаходження 

господарств, структура вайтажоперевезвнь.

7 .Моделюванням встановлено, що у 1995 р. потреба середнього 

досліджуваного господарства Лісостепу в основних виробничих фон­

дах буде становити 7 ,0  илн.іфС. у'ц інах IS9I р с , або 177,Є млн.



17

кр<5. j  цінах вересня 1992 p . ,  в невиробничих ооновних фондах в ід ­

повідно - 1,2 млн.крб., або 3^,6 млн.крб. Для господарств Поліс­

ся  пптреба середнього досліджуваного госиодарства в основних ви­

робничих фондах буде отановити 6 ,0 млн.крб., а невиробничих - 1,2 

млн.крб., або 153,1 і 30,4 млн.крб. у ць.ах вересня !99і, р . ІІри 

цьому питома вага фондів невиробничого призначення у структурі ос 

новних фондів зросте До 15,1 % в зоні Лісостепу і '6 ,6  % ь Поліс­

с і .  У 2000 р . частка невиробничих основних фондів буде становити, 

відповідно, 18,5 % і 22,0 %.

8 .Зведений н фматив основних вирос.шчих фондів сільськогос­

подарського призначення на І га угідь для досліджуваних господарс 

Лісостепу і Полісся у цінах 1991 р . обгрунтований відповідно у 

розм ір і 2118 крб. і 1998 крб ., або 54009 к рб ., та 5094? крб. у ці 

нах вереоня 1992 р . Співставлення нормативів основних фондів із 

фактичним рівнем фондооснащеності показує, що найбільший приріот 

ооновних фондів необхідний по групі заообів механізації - 27 %, 

споруд і передавального устаткування - 23 %. Вартіоть об"ектів оо 

Шальної сфери на кожні 1000 крб. ооновних виробничих фондів по­

винна отановити 226-282 крб. Обояг невиробничих основних фондів н

І га сільськогосподарська угідь з врахуванням економічних можли­

востей дооліджуваних господарств у цінах 1991 р . оптимальний в 

межах 375-440 крб. для Лісостепової зони і 390-450 крб. для Поліс 

оя  або 10,5-12,6 тис.крб. та 10,9-12,6 тис.крб. відповідно для 

Ліоостепу та Полісся у цінах, що склалися у вересні 1992 р.

9.Роззооереджеа1оть джерел фінансування невиробничих основ­

них фондів обумовлює диспропорції у розвитку соціальної сфери се ­

ла. Підпорядкованість об"єктів культурно-побутового призначення 

різним відомствам ускладнює ефективне їх використання. Тому всі 

види і групи невиробничих основних фондів доцільно на компенсації; 

них умовах передати у розпорядження міоцввих Рад. Це дозволить 

здійснити перехід від переважно відомчого формування об"єкт!в не­

виробничого призначення до територіального.

Основні положення дисертаційної роботи викладені у нижчена- 

ведених публікаціях автора:

І .Роль основних невиробничих фондів у ооціально-економічному роз ­

витку села: Тез.доп. / /  Підвищення ролі молодих вчених і спеці 

л іот ів в удосконаленні економічного механізму господарювання. 

Одеса, 1968. - С .24-26 /роо.мовою/.

2 .Формування ооціаяьної інфраструктури колгоспі. Української РСР 

Тез.доп. / /  Проблеми кооперації в ЛІТІС— : ВДЦШ1УСГ, 1989. -

! лнб К  &  Сть '«пні 1

! \ н у р с
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С .74-76 /роо.мовою/.

3 .Формування'основних фондів виробничого І невиробничого призна­

чення: Тез.доп. / /  Ро зиток кооперації 1 вдосконалення госпо­

дарського механізму в АГІК. - М.: ВНДІїїСГ, 1990. - С .187-188 

/роо.мовою/.

4 .Волив невиробничої сфери на ефективність оільського господар­

ства: Тез.доп. /у сп івавт ./ / /  Земельні віднооини в умов < пе­

реходу до ринкової економіки. - X.- ХДАУ, 1991. - С .99-100 

/роо.мовою/.

5 .Ооновні фонди невиробничого призначення І їх роль у вирішенні 

ооціально-економічних проблем на оелі /у оп івавт./ / /  Матеріа­

ли воеосозної кординаційної науково-методичної наради. - К.: 
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